

答好五问促增收

## 稳粮促增收 一地双收显成效

从高标准农田的建设到良种选育推广，从惠农政策的出台到科学轮作模式的探索，普洱市持续推进农业现代化进程，充分利用土地资源，实现“一地多收”，为农民增收开辟了新渠道。

全市夏粮种植面积 109.28 万亩 产量 15.87 万吨

核心数据

- 建成高标准农田 14.886 万亩
- 发放耕地地力保护补贴 3.28 亿元
- 备案“两杂”种子 523.36 万公斤，备案品种 836 个
- 6502 户农户享受到农机购置补贴

本报讯(记者 臧灵 通讯员 李兴盛 谢新怡 杨琴 文/图)近日,记者从市农业农村局获悉,2025年全市夏粮种植面积109.28万亩,同比增长0.14%,产量15.87万吨,同比增长1.33%。

今年以来,普洱市持续推进高标准农田建设,严格规范高标准农田建设流程和管理,保质保量完成项目竣工验收工作,确保建一块、成一块,长期稳定发挥效益。截至上半年,已建成14.886万亩高标准农田项目。

种子是农业的“芯片”,普洱市以“两杂”良种为主导措施,采取品种“选、育、引、繁、制、推”手段,全面提高农作物尤其是粮油作物良种覆盖率。上半年,全市共备案“两杂”种子523.36万公斤,备案品种836个。落实生物育种产业化示范推广,完成新品种玉米播种28万亩。

一系列惠农政策、措施的出台,有效保障了种粮农民的积极性。今年以来,全市发放耕地地力保护补贴3.28亿元,惠及50.23万人;受理农机购置补贴申请7025份,惠及6502户农户,推广农机具7212台,配套设施设备4104台(套),农民购机总投资5682.60万元。



## 澜沧县上允镇：“一地多收”铺就振兴路

□通讯员 鲁昱颖 周丽青 文/图

秋日的澜沧拉祜族自治县上允镇,田野间尽是忙碌和生机。水稻收割后的田地里,村民们抢抓农时,让“稻+”轮作模式在闲置土地上扎根——嫩绿的玉米苗迎风而立,红薯藤蔓在田垄间延展,大豆苗郁郁葱葱;更有连片水田波光粼粼,生态鱼群穿梭其间……这一幅幅充满活力的图景,正是当地以土地轮作破解“种植空窗期”,让“农闲田”变“增收田”的生动写照。

元轮作的科学组合,构建起“四季有作物、全年地不荒”的可持续种植体系。水稻收割后,利用水田湿润的土壤墒情抢种冬农作物,既改良了土壤结构、提升了地力,更让土地利用率和产出效益最大化。如今,昔日的“一季田”成了四季丰收的“聚宝盆”,真正实现了土地四季无闲田、农民全年有收益。

精耕细作  
铸就“金品质”招牌

据了解,“稻+”轮作模式是每年3月到7月种植水稻,水稻归仓后,8月开始种植其他冬农作物,冬农作物收割后,再进行翻耕、泡水,种上水稻。

“轮作的关键,不仅在于种得多,更在于种得好,要产出市场认可的高品质农产品。”上允镇农业服务中心技术员刀正祥说,为了确保轮作作物的品质,该镇建起了一套覆盖选种、种植、管理到采收的全流程标准化管理体系,优先选用抗逆性强、产量稳定、市场前景好的优质品种,推广病虫害绿色防控



技术,严控农药化肥用量,鼓励村民增施有机肥。

近年来,上允镇党委、政府围绕土地增效、粮食增产、群众增收的目标,积极做好稳定粮食生产各项工作,以“稻+”水旱轮作种植的方式在“种地”的同时实现“养地”,促进农业高质量、可持续发展。

如今,上允镇的轮作农产品已成为市场的“香饽饽”。生态再生

稻米晶莹剔透、口感醇香,玉米颗粒饱满,蔬菜鲜嫩水灵……这些带着泥土芬芳的优质农产品,正凭借过硬的品质,获得市场的青睐。

土地轮作,不仅成了当地村民增收致富的“金钥匙”,更成为激活乡村产业、推动全面振兴的“金点子”。在上允镇广袤的田野上,一幅“田成方、土生金、人增收、村兴旺”的乡村振兴新画卷正徐徐铺展。



## 南岛河村：坚果变“致富果”

本报讯(记者 刘绍容 文/图)立秋过后,思茅区南屏镇南岛河村的坚果迎来了丰收季。在种植基地,一串串坚果缀满枝头,村民们正忙着采摘、装袋、搬运,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“近年来,坚果种植成了我们村增收的又一渠道,一些种植大户的面积达70多亩。我家在咖啡地套种了12亩坚果,目前已全部进

入丰产期。”南岛河村村民游秀华介绍,村里就设有坚果收购点,新鲜坚果每公斤可卖7元,他家今年的坚果收入预计在6万元。

据介绍,南岛河村土地资源丰厚,仅咖啡种植面积就达3.6万亩。近年来,越来越多的村民充分发挥土地资源优势,在咖啡地、茶园里套种坚果,实现“一地多收”。

## 普洱市人民代表大会常务委员会关于批准普洱市2024年市本级财政决算的决议

(2025年8月28日普洱市第五届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过)

普洱市第五届人民代表大会常务委员会第二十五次会议听取和审议了市人民政府《关于普洱市2024年地方财政决算(草案)的报告》和《关于普洱市2024年度市本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》,并对普洱市2024年

市本级财政决算(草案)进行了审查。会议同意市人大财政经济委员会提出的《关于普洱市2024年市本级财政决算(草案)的审查结果报告》。会议决定,批准普洱市2024年市本级财政决算。

## 普洱市人民代表大会常务委员会关于批准普洱市2025年市本级财政专项预算调整方案的决议

(2025年8月28日普洱市第五届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过)

普洱市第五届人民代表大会常务委员会第二十五次会议听取和审议了市人民政府《关于普洱市2025年市本级财政专项预算调整方案(草案)的报告》,并对普洱市2025年市本级财政专项预算调整方案(草案)进行了审查。会议

同意市人大财政经济委员会提出的《关于普洱市2025年市本级财政专项预算调整方案(草案)的审查结果报告》。会议决定,批准市人民政府提出的普洱市2025年市本级财政专项预算调整方案。

## 普洱市人民代表大会常务委员会决定任免名单

(2025年8月28日普洱市第五届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过)

根据普洱市人民政府市长王刚提请:  
决定免去金志锋普洱市人民政府副市长、市公安局局长职务;  
决定任命李海峰为普洱市人民政府副市长、市公安局局长。

## 普洱市人民代表大会常务委员会任职名单

(2025年8月28日普洱市第五届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过)

根据普洱市监察委员会主任姬兴江提请:  
任命赵雪吟为普洱市监察委员会委员。

## 普洱市人民代表大会常务委员会任免名单

(2025年8月28日普洱市第五届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过)

根据普洱市中级人民法院院长张宇提请:  
任命高雁为普洱市中级人民法院审判员、审判委员会委员、副院长;  
免去李家宇普洱市中级人民法院审判员职务。

新闻 资讯

## 中国邮政将发行《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年》纪念邮票

新华社北京8月28日电(记者 叶昊鸣)中国邮政定于9月3日发行《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年》纪念邮票1套13枚、小型张1枚,全套面值为20.8元。邮票计划发行数量为600万套、小型张为500万枚。

该套纪念邮票以反映14年抗战历程为主线,以重要战役战斗为展示重点,以抗战题材雕塑为主要表现形式,以历史照片等为背景进行创作。第1至13枚使用了包括“九·一八”历史博物馆“残历碑”、中国人民革命军事博物馆《八女投江》雕塑、卢沟桥石狮子、平型关大捷纪念馆序厅主题雕塑等要素,主要表现“铭记历史、缅怀先烈”;小型张使用中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活

动标识作为主景,主要表现“珍爱和平、开创未来”。

该套纪念邮票较好地反映了纪念活动主题,弘扬了伟大抗战精神,庄严厚重,更具艺术感染力、历史表现力和视觉冲击力,能够更好地展现中国人民14年艰苦卓绝的抗战历程,更好凸显中国共产党的中流砥柱作用和中国人民的东方主战场地位。

该套纪念邮票由北京邮票厂有限公司集体创作,套票由北京邮票厂有限公司印制,小型张由河南省邮电科技有限公司印制。邮票在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端、中国邮政微邮局集邮微商城和中国邮政商城微信小程序出售,出售期限6个月。

## 中国工商银行股份有限公司普洱支行取得《金融许可证》的公告

经国家金融监督管理总局普洱监管分局批准,中国工商银行股份有限公司普洱支行于2025年8月27日取得《金融许可证》,现予以公告:

## 中国工商银行股份有限公司普洱支行

简称:中国工商银行普洱支行  
许可证流水号:01146301  
机构住所:云南省普洱市宁洱县宁洱镇凤新街88号  
发证机关:国家金融监督管理总局普洱监管分局

机构编码:B0001S353080001  
批准日期:1950年12月1日  
邮政编码:666400  
发证日期:2025年8月27日

业务范围:许可该机构经营银行业监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列为准。

以上信息可在国家金融监督管理总局官网(www.cbirc.gov.cn)查询。

中国工商银行普洱分行  
2025年8月27日

## 计划到2027年我国将完成新改建农村公路30万公里

新华社北京8月27日电(记者 叶昊鸣)计划到2027年,我国将完成新改建农村公路30万公里,实施修复性养护工程30万公里,实施安全生命防护工程15万公里,改造危旧桥梁9000座,建制村通公交车率达到55%以上。

这是交通运输部新闻发言人李颖在27日交通运输部举行的例行新闻发布会上,根据日前出台的《新一轮农村公路提升行动方案》作出的表述。

近日,该行动方案由交通运输部与财政部、自然资源部联合印发,立足农村公路发展逐步进入人

准增量有序建设与存量更新提质增效并重的新阶段,更加注重质量和效益、建管养运全面协调发展和精准施策。

李颖表示,行动方案提出,要持续优化完善农村公路路网,全力做好“十四五”农村公路收官工作;切实加强农村交通安全保障;持续提升农村运输服务品质;持续提高农村公路治理能力;全面强化农村公路养护质量;有力服务推进乡村全面振兴。

除此之外,行动方案还从加强资金保障、强化工作统筹、完善政策法规体系等方面明确了相关制度保障。